

籃球社

- 受訪者：劉澄、張慧秋、陳正生、葉志嶸等校友
- 採訪與撰稿：王于蒨
- 輔導老師：曾銀助老師

時間	記事
1976	創社與成立男子籃球校隊
1981	南區大專盃男子冠軍(籃球隊第一座冠軍盃)
	南區大專盃女子前四名
	曾銀助老師當選最佳教練
	牙醫系一年級劉澄(D69)當選明星球員
1983	籃球隊第一座醫學盃冠軍(北醫主辦)
1985	大專盃籃球賽男子組第5名(崑山工專主辦)
	牙醫系5年級劉澄(D69)當選大專盃明星球員
	因醫學盃暫停女籃比賽，本校女籃隊停止
1986	姊妹校日本國土館大學蒞校訪問並進行友誼賽
	南區大專盃男籃冠軍
1987	高雄市市長盃冠軍，排骨中鋒王逸明(M71)於決賽創下13罰連進，命中率100%之紀錄(台灣新聞報報導)
	舉辦首次三對三鬥牛及第一屆三分球大賽
	高醫男籃取得全國大學籃球聯賽第一級全國前六強(輔大、文化、台大、東吳、高醫、陸官)

1988	籃球社招募女社員定期練球，為女籃校隊之復隊做準備 葉志嶸(PH75)當選全國大學籃球聯賽明星球員
1989	男籃取得大學聯盟全國第二名，獲得教育部26萬補助，到美國進行友誼比賽。曾銀助老師當選大學聯盟明星隊教練。葉志嶸(PH75)、許立德(M72)、林聖哲(M72)當選大學聯盟明星隊明星球員；畢業校友劉澄(D69，當時就讀成大學士後醫學系)亦當選大學聯盟明星隊明星球員(新聞照片如附件)
1990	男籃取得大學聯盟全國第二名，李雲翔當選明星球員。畢業校友葉志嶸(當時就讀台大公衛所)亦當選明星球員
1991	成立女子校隊，第一屆隊長為張慧秋(現為本校生理學科教授)
1994	規模擴大，已具有舉辦籃球賽事資格
2002	創始每年籃球聯盟賽
2003	開始每年寒暑假籃球營
2004	開始舉辦三對三籃球賽，罰球賽，三分球大賽
2007	女子隊榮獲全國大專籃球聯賽第三名；醫學盃冠軍
2008	女子隊榮獲全國大專籃球聯賽第四名；醫學盃冠軍
2009	女子隊榮獲全國大專籃球聯賽第三名；醫學盃冠軍
2010	女子隊榮獲全國大專籃球聯賽第一名；醫學盃冠軍
2011	女子隊榮獲全國大專籃球聯賽第三名；醫學盃冠軍
2012	女子隊榮獲全國大專籃球聯賽第二名
	醫學盃冠軍(六連霸)，目前為全國醫學盃男子組及女子組冠軍最多屆

緣起

開始只是幾個熱愛籃球的學生在場上對尬，懷著對籃球滿腔熱忱的曾銀助老師(外號阿助)進入高醫執教後，看見這群有熱情但沒有正確基本動作及團體戰術觀念的小伙子，心裡多少感到有點可惜。出身國內甲組虎風籃球隊的控球員的阿助，開始指導這群愛好籃球的學生們，並組成籃球隊與籃球社，讓籃球愛好者有一個可以互相認識、切磋和分享打籃球的技術和經驗的好地方。

發展與特色

籃球社剛成立時，高醫的學生數少，打過高中校隊的新生更少，球員身材體能普通，對外比賽成績也不理想（阿助還曾因敗戰淚灑球場），但他努力、堅持、不放棄，樹立沒有苦就不是訓練的球隊精神(如練球時不准球員擅自坐下及喝水)，重視積極在前防守，建立以快、包夾及盯人為主軸的球風，用體能優勢來彌補身材和基本動作的不足。經過阿助和全體球員的努力，民國72年以後，高雄醫學院籃球隊已經是醫學盃和大專盃的常勝軍。而且籃球社不斷的擴展，到民國80年左右，社團除了有社員和專業球隊經理外，還有受過專業訓練和持有證照的防護員和裁判，已是一個很完整的團隊，可以自行策劃和舉辦各種校內籃球比賽。以下是籃球社與籃球隊的功能分析：

社團的功能：

1. 以籃球運動為工具，建立高醫學生吃苦耐勞、團隊合作、正派打球、肯拼肯纏的球風，同時培養強健體魄及運動習慣，為將來勵學濟世打下基礎。
2. 舉辦活動，例如：新生盃、全校運動大會、啓川盃……等。

校隊的功能：

代表學校對外參加比賽，爭取榮譽。高醫應該是目前曾經擁有最多大專盃明星球員的醫學大學。

傑出球員

劉澄

牙醫系24屆，高醫第一位大專盃明星球員，彰化市傑出運動員，彰化縣區運代表隊隊員。

葉志嶸

公衛系第一屆，三屆大專籃球明星球員，台大公衛所碩士，1993年、1994年0646部隊籃球隊隊長，1993年國軍運動會籃球冠軍，台大流病所博士，醫學盃男籃共計參賽11屆。

李雲翔

現職為SBL職業評論員，進入高醫大之前是籃球國手，獲保送高醫心理學系。

教練的甘苦談 殷殷企盼

每個星期一、三、五的練球主要是提升隊員間的默契、基本的體能與戰術的熟悉。雖然訓練是辛苦，但與勝利所帶來的喜悅比較，辛苦都微不足道了。獲獎是球隊最大的成就，更是球員的快樂泉源。

開始訓練時，年輕球員的勝敗得失心重，常常會因為小失誤或表現不佳而有情緒變化，教練的輔導和心理建設此時更顯重要，隊員不僅僅球技提升了，臨場心理素質也變得成熟了。

在高醫任教30多年，一直樂於教授球員有關籃球的技巧和經驗，阿助認為他一生最大的成就是把自己的專長和經驗傳授給他人。進高醫任教前，本身已是一名國際籃球裁判，為了要將自己所學的和教學的經驗能傳承下去，他分別在2006年和2011年出版了《籃球裁判法》和《籃球教學訓練法》兩本書籍。最令阿助感觸良多的是，他即將交棒了，多少感到不捨。希望高醫籃球隊與籃球社能夠繼續傳承下去，培養更多的高醫籃球人。



歷屆社長

學年	姓名	學年	姓名
65	周邦仁 M64	83	蘇俊傑 M81
66	李發焜 M62	84	黃培偉 MS81
	周邦仁 M64	85	張明智 D82
67	蘇石泉 M64	86	張集忠 D84
68	李明輝 M66	87	譚龍宇 PSY84
69	李明輝 M66	88	史宗杰 C86
70	詹勛豪 M67	89	洪福信 C88
71	劉澄 D69	90	魏逸翔 MS88
72	謝俊英 D69	91	盧康樂 M90
73	許立德 M72	92	黃致翔 D90
74	王逸明 M71	93	黃詠翔 PSY91
75	林聖哲 M72	94	李佳育 C92
76	楊正福 M73	95	吳齟恆 MIM93
77	陳正生 M75	96	謝宗廷 B94
78	葉志嶸 PH75	97	王毓薇 C95
79	林偉欣 M76	98	尤姿婷 OT96
80	陳智偉 M79	99	尤姿婷 OT96
81	陳志宏 M79	100	尤姿婷 OT96
82	蔡天生 MS79		



1984年在高醫舉辦醫學盃，獲得冠軍，中立者為謝獻臣院長



2010年UBA大專籃球運動聯賽榮獲女生全國冠軍，全體球員與教練、余幸司校長(中立者)、鍾育志副校長、曾銀助組長、徐靜輝老師、陳昭彥老師、李朝裕老師合影



1985年大專盃籃球賽報導



2012年UBA大專校院籃球運動聯賽榮獲亞軍比賽照片